

## PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los días excepto los Lunes y días siguientes á festivos.  
 En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id. 16.—En el resto de España y Portugal: 1 mes 8 rs. 3 id. 18.  
 Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12.  
 En Francia: trimestre 18 rs.  
 No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

# LA LUCHA.

## REDACCION.

Plaza de la Independencia, n.º 3, 1.º de recha.

## ADMINISTRACION.

Calle de la Zapateria vieja núm. 4. Principal.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

En la redaccion y administracion de este periódico.  
 Anuncios y comunicados á precios convencionales.  
 Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.  
 Número suelto, 4 cuartos.

## ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIRECTOR; JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

## EXPOSICION DE VIENA.

## CARTAS DEL SR. D. ALBERTO DE ORTIZANA.

## Carta 2.ª

En mi escrito anterior indicaba á V. someramente la parcialidad depresiva con que nos trató la administración austriaca de la Exposición no concediéndonos mas que un solo vice-presidente de grupo, cuando á lo menos nos correspondía un presidente; naciones de muy escasa importancia comparadas con España, así por su población como por el número de sus expositores, lo obtuvieron, y el Brasil además la vice-presidencia de la Junta de presidentes. Algun día les recordaremos al Barón Schwartz y al Archiduque Ramero su descortesía, que sobradamente les indicamos al renunciar la vice-presidencia, que cual limosna nos otorgaran.

Pero si la administración estuvo méica con nuestra patria, en cambio el Jurado internacional se portó con nosotros de una manera digna y generosa, que contrasta notablemente con la de aquella.

En la organización de las secciones otorgándonos tres vice-presidencias, en el examen de nuestros productos, en los banquetes que se repetían con frecuencia y en los cuales nos concedían casi el puesto de honor, en todos nuestros actos, recibimos continuas y repetidas muestras de simpática deferencia, cual si en el ánimo de aquellos hombres ilustres pesara grandemente nuestro triste estado, el cúmulo de nuestras desdichas, el esfuerzo hercúleo de un país que, devorado por la guerra civil, talados sus campos, incendiadas sus poblaciones, se excedía á sí propio, apareciendo cual nunca en el público certamen del trabajo y de la inteligencia.

Reciban todos desde las columnas de esta Revista la modesta expresión de gratitud profundamente sentida de su amigo y compañero, y con ella la de nuestro país productor, que no olvidará nunca su delicado y noble proceder.

Y dejando aparte estas consideraciones generales, voy á ocuparme de la Exposición propiamente dicha y que motiva estos mal pergeñados artículos.

En tres grandes zonas puede dividirse el inmenso recinto en que está comprendida. La anterior, que contiene los pabellones particulares de cada país, fondas y cafés, exposición de razas y construcciones, entre las cuales hay mucho de *doble*: la central ó sea el cuerpo de edificio propiamente dicho, que contiene las galerías de la industria en cuyo centro descuella la gran rotonda, cuya cúpula es cinco veces mayor que la de San Pedro, pero que no produce la impresión que aquella, por lo dilatado de su construcción afectando la forma de embudo, y que en las de la extrema derecha luce el Oriente con todos sus esplendores y soberbias galas, y á su frente el Japon destinado un día á dominar una gran parte del Asia Oriental, marcando en todos sus actos y productos un progreso que asombra entre aquellos pueblos de civilización estática; y la posterior que es nuestra región, dividida en dos grandes secciones, la primera vistiendo una forma rústica, cual si hubiera sido creada en las selvas del mundo, y albergando su maravillosa y potente agricultura, y la segunda rechinando á todas horas al impulso del vapor que es su vida, enturbiando el cielo de la Exposición con el humo de sus monolitos de hierro y de ladrillo, utilizando y dando agradable forma á todos los productos de la primera, puestas una al lado de la otra cual dos hermanas gemelas unidas por uno de esos lazos misteriosos de carne viva, que no pueden extirpase sin que las dos perezcan, hermandad que se acrece con la civilización, y que, al penetrar en los confines del

globo en alas de la ciencia y de la asociación, esparce el bienestar y la riqueza á su paso, cual sol benéfico y potente que viene á fecundar segunda vez la tierra.

Al extremo de la segunda zona, y separado por un jardín, se levanta el vastísimo palacio destinado á bellas artes y en el cual, á pesar de que solo ocupamos un modesto rincón, brillan algunas de nuestras joyas preciadas, debidas algunas á artistas catalanes, entre los cuales descuellan Mercader y Valmitjana.

En cada zona respectivamente, ca la país presenta agrupado cuanto envió para exponer, y alguno como España, sintiéndose estrecho en el mezquino local que le deparó la mano caprichosa del Barón, árbitro y señor de aquella mal llamada insula internacional, ha inundado de productos el local destinado á sus jurados, á sus juntas particulares, á sus trabajos de cuenta y razón, á su descanso, que bien lo necesitaban, pues no hubo día que muchos de ellos no tuviesen que andar seis ú ocho kilómetros por aquella región cosmopolita, sufriendo un calor espantoso, propio no mas de las zonas tropicales.

Un solo pueblo se presenta soberbio, dominándolo todo; brilla en su mirada el fulgor de las recientes victorias; parece que quiere borrar con otro esfuerzo gigantesco el horror de sus últimas batallas. Es el que mas expone; escoge el mejor local, y todo el que quiere; es el único que tiene completa su instalación el día de la apertura, es el que llevará triplicado el número de medallas sobre el mismo imperio austriaco. Diráse que él ha realizado la Exposición; es el naciente imperio de Alemania. ¿Es miedo ó cortesanía de parte de su vecino? ¿Es que la raza sajona quiso demostrar su grandeza y superioridad sobre las otras razas y especialmente sobre la latina?

He estudiado profundamente sus caracteres; mucho tenemos que aprender de ellos, pero ¡más los bebedores de cerveza dominarán á los pueblos que encienden su sangre con el licor destilado de las doradas y negras uvas. Si nosotros tuviésemos su tenacidad y perseverancia seríamos dueños del mundo entero.

Mi última palabra sobre la Exposición es que carece de elegancia y grandeza. Emilio Santos la ha llamado desde el primer día la Exposición de la miseria, precisamente porque por todas partes salta en masas enormes á la vista el informe tropel de la vanidad y el lujo desenfrenados.

Es inferior á la de París aunque es mas vasta, y no revela sobre aquella progreso notable; los pueblos que llevan hoy la bandera de la civilización anduvieron estos últimos años harto ocupados en destrozarse mutuamente, para que sus fuerzas vivas pudiesen aplicarse al adelanto de sus florecientes industrias, y harto milagro es que no acuse un marcado retroceso. Uno de los grupos del Jurado, el que debia juzgar los medios de destrucción, en un arranque generoso y espontáneo, acordó no conceder á sus fabricantes ninguna medalla de progreso. ¡Porqué volvió de su acuerdo!...

España en conjunto brilla mas que en 1867 á pesar de su triste condición y de sus desdichas. Realmente ha progresado, y su industria y su agricultura, las recompensas que las han sido otorgadas lo dicen á voz en grito: dos grandes diplomas de honor que enaltecen el uno al lustrado y el otro al obrero Sert, hoy uno de nuestros primeros industriales, engrandeciendo á las dos gemelas de esa pobre España, que no obtuviera en exposiciones anteriores tan altos premios y que esta vez lleva alcanzados ocho. Algunos mas hubiera, á tener representación en la Junta de presidentes.

De nuestra Comisaría y encargados de la colocación de los objetos, solo diré que al llegar estaba casi

todo colocado, pero mezclados los objetos, de modo que han vuelto locos á los jurados, y que al terminados estos sus trabajos no se habia publicado aun nuestro catálogo.

Examinando ahora nuestra exposición para nosotros mismos y á fin de que otra vez sirva de estímulo, he de manifestar cuánto contristaba mi ánimo la vista de lo expuesto, recordando cuánto y cuánto podíamos exponer que nos habria levantado al tercer lugar entre las naciones concurrentes. España cuya riqueza en minas no tiene rival, apenas enviaba raquítics muestras, y cuando en este ramo podia ganarse un centenar de medallas, apenas obtiene unas pocas que mas le sirven de vergüenza que para engalanarse con ellas.

Nuestros corchos, los primeros entre todos, tienen solo tres representantes, y ocupa el primer lugar uno de la provincia de Cáceres, distinguido con igual recompensa que otro de Rusia, que por cierto ha expuesto algo mejor y con mas gusto que nosotros, siendo así que unos y otros se verian seriamente comprometidos, si les exigian un pedido comercial de importancia de igual clase que los finos del Pirineo y de la Selva; y por añadidura obtienen medallas superiores corchos elaborados en Austria y Sajonia. Y ya que del corcho de Rusia hablo, he de tranquilizar á mis lectores á fin de que no se alarmen cual yo, al encontrarme con la magnífica exposición del fabricante de Crimea. Se produce en una corta extension de territorio de aquella provincia y no hay que temer por este lado la concurrencia.

La exposicion forestal casi nula; ni una sola máquina habíamos expuesto; la industria sedera raquítica y mezquina; infinidad de industrias nacientes, con grandes condiciones de vitalidad, ausentes por completo; en otras, que pueden luchar con las extranjeras, apareciendo solo ejemplares para desacreditarlas, como por ejemplo en el ramo de confitería y pastelería que venian adornados con un carácter demastado primitivo, cuando aquí se elaboran ya como en las naciones mas adelantadas. Y al lado de esto la industria de conservas apareciendo casi nueva con tal brio é importancia que iguala á las primeras, las aventaja en productos y en baratura, revelando que está destinada á ser un gran elemento de riqueza para nuestra agricultura.

A mi juicio el censurable descuido que hubo en París el año 67, y los muchos desengaños recibidos por los expositores, ha sido la causa principal del retraimiento que acabo de indicar someramente.

Pero en cambio podemos estar orgullosos de nuestra agricultura y sus industrias, á pesar de que faltan casi por entero provincias importantísimas, alguna de las cuales por sí sola podia haber lucido nuestra excepción.

No olvidemos sin embargo que si nuestros productos naturales vencen á cuantos se han presentado, todos tienen que inclinarse cuando se les pregunta el coste de obtencion. Es uno de los problemas cuya solución interesa mas resolver favorablemente á nuestros agricultores, solo con un cultivo intenso esmeradísimo y dismunicion de la mano de obra viva, alcanzaremos el resultado á que debemos aspirar. No olvidemos que en Inglaterra se ha llegado á obtener el trigo mucho mas barato que en España, y que si tuviese sobrantes podria ponerlos en Valladolid un 20 por 100 mas barato del precio á que los obtenemos. ¿A qué se debe, dirán los menos ilustrados de nuestros agricultores? Al mayor rendimiento por hectárea, producto del cultivo perfeccionado é intensivo, á la mayor baratura de las labores que realizan las máquinas, y á igual circunstancia en las de recoleccion, y por fin á las mayores facilidades de transporte,

gracias á la buena administracion de aquel país y á lo mucho que en todo ha hecho la iniciativa individual hábilmente secundada por un gobierno previsor y celoso de los intereses de su país.

Yo sé perfectamente que algo de ello es imposible para nosotros, pero llamo la atencion para que pongamos de nuestra parte lo que se pueda, á fin de que no nos sorprenda una catástrofe que puede venir, el día que pueblos de condiciones parecidas á los nuestros apliquen los principios que han dado tan alto grado de prosperidad á Bélgica ó Inglaterra. El Egipto entre otros está haciendo esfuerzos gigantescos, ha introducido el cultivo al vapor en vastísima escala y es un productivo mercado para los fabricantes ingleses de máquinas de toda clase con destino á la agricultura. Ha producido gran sensacion en Viena el saber que el Kédive en sus establecimientos particulares produce él solo mas azúcar que todos los fabricantes de igual producto juntos de Austria y Alemania; y á fe que hay entre ellos establecimientos importantes, de alguno de los cuales tendré ocasion de hablar como conjunto industrial y agrícola.

(Se Concluid.)

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE La Lucha.

Sr. Director de La Lucha.

Cassá de la Selva 14 Noviembre de 1873.

Muy Sr. mio y amigo: Cuando la naturaleza vestida de luto parece entonar lúnebres sálmódias; cuando apenas queda vestigio de la hermosa alfombra de verdor y lozania y belleza que engalanaba los magníficos palacios de Flora; cuando ni un ruiseñor queda en nuestras florestas que dulcemente nos estase con su voz melodiosa y argentina; cuando las hojas amarillentas de los árboles son arrancadas por los vientos del otoño: cuando todo respira tristeza llorando rios de lágrimas los cielos, con la celeridad del flamígero rayo, con la rapidez del fluido eléctrico, con la precipitacion con que se propagan las hondas sonoras, core por los miembros del señor Rios Rosas el frio de la muerte y sucumbe y perece instantaneamente cual la pobre avecilla oprisionada en la máquina pneumática. Si; el furioso huracan de la muerte ha arrancado de la tribuna española á uno de sus mas elocuentes oradores, á uno de sus mas preclaros talentos, á una de sus mas robustas y gigantescas inteligencias. El esclarecido varon que en cien parlamentos y en mil discursos habia cautivado á distinguido auditorio; que conseguia grandísimos

CARTAS DE UN JUAN A OTRO JUAN.

XI.

Inolvidable Juan: Ya sabia yo que á consecuencia de lo que te dije en mi última carta con referencia á los artilleros de la fuerza ciudadana que condujeron ó arrastraron los cañones el día de la funcion civica, se trataba en cierto círculo de exigir esplicaciones á la redaccion de La Lucha. No se me ocultaba esto, como no se oculta á tu amigo Juan cuanto pasa y se dice en todas las reuniones y círculos políticos é impolíticos; sobre todo desde que el primo X. me auxilia con sus investigaciones. De aqui el que me haya causado estrañeza el suelto de La Lucha inserto en el número del día once de este mes, aunque me haya llamado la atencion que los mismos artilleros den las esplicaciones que yo no provoqué. Cuando yo supe que mi carta habia metido ruido entre ciertos federales y que hasta se pronunciaron las palabras, ya tan usadas de ¡calumnial ¡groserial ¡insultol ¡satisfaccional me sobresalté y salté en calzoncillos de la cama (puesto que en cama recibí la noticia) y llamé luego al primo X. que dormia como un lirion, pidiéndole consejo sobre un caso de tal gravedad, y examinando y haciéndonos cargo una y otra vez del contenido de mi carta-revista, procuramos averiguar si habia faltado yo á la verdad al consignar los hechos, y quedamos en que no habia satisfaccion en cuanto se relataban los hechos con notoria exactitud.

Decia en aquel escrito, que los cañones eran arrastrados por doce federales, y no por mulos ni por caballerias, y esto quiere decir que ni habia caballerias ni mulos para arrastrar los cañones, y si quieren que me entiendan mas, diré, que ni habia mulos ni caballerias ni tampoco iban solos los cañones, sino que eran arrastrados por hombres, y que estos segun sus divisas eran federales.... pues bien, ahora los artilleros dicen que eran ellos los que arrastraban las piezas, y que lo hicieron porque así se practica en el ejército; lo que creo perfectamente; lo que no dudó, y en lo que no tengo inconvenient; pero que esto no destruye que lo hicieron ellos y que lo hicieron bien.... estamos conformes, completamente conformes. ¿A que pedir pues esplicaciones?

aplautos siempre que hablaba comunicando á sus oyentes los sentimientos que le inspiraban los asuntos; que tantísimos triunfos de elocuencia habia alcanzado por medio del lenguaje patético, por el lenguaje de las pasiones por el que tanto se distinguia, ¡ay! ha bajado al sepulcro en cuya frialdad su cuerpo se convertirá en polvo, pero su nombre se perpetuará é inmortalizará en las páginas de la historia, y como luminosa estrella ornará hasta la consumacion de los siglos y brillará refulgente en el cielo del saber y del talento. Y su alma como toda de varon justo y virtuoso, habrá volado á la felicidad eterna, en el eterno paraíso en el que la justicia divina le ha dado su merecido. Porque es preciso proclamar muy alto y con fuerte y potente voz imitando al ilustre Rios Rosas, que el alma es inmortal. Es indispensable decirlo en este siglo de escepticismo, de incredulidad y materialismo. Pues que el hombre de conducta y de moralidad bajará al sepulcro sin verse vengado, el perverso, el malvado y el criminal sin recibir castigo, no dejando memoria de lo que uno y otro fueron? Pues que, ¿Bastan las leyes humanas para premiar ó castigar las múltiples é infinitas acciones morales de nuestra vida? ¿No es claro como la luz del medio día que ha de haber una justicia suprema que de al mérito y á la virtud una recompensa, y á la inmoralidad y al vicio su merecido castigo? Pues que ¿No vemos, como dice un filósofo, de que modo la idea de nuestra propia inmortalidad ha podido penetrar, germinar y florecer en medio de tantos estorbos, en el seno de esta destruccion universal en que respiramos, en el centro de este sepulcro de nuestra vida mortal en que nos hallamos encerrados?

Pues qué ¿no nota todo hombre un profundo mal-estar, un grande enojo, un inmenso hastio en su vida? ¿No ve crecer, aumetarse y multiplicarse sus penas y sus amarguras y sus dolores y sus angustias aun cuando se vea favorecido por la fortuna, y aunque llegue á la posesion de innumerables bienes mundanos? ¿Se figura alguien que el que empuña cetro y ciñe corona, que el Rey con todo su esplendor, riquezas, honores y servidumbres, está todavía satisfecho, que goza, que disfruta y que vive en felicidad completa? Si el hombre, dice un escritor, hubiera sido creado solamente para lo de la tierra, si fuese este su exclusivo destino ¿porqué su satisfaccion y sus deseos no se habrian de limitar á su destino? ¿Porqué no habria de estar tanto mas satisfecho y tranquilo cuanto mas y mejor los pudiese gozar? Pero no, sucede todo lo contrario. Enseñadme el hombre mas feliz segun las falaces apariencias del mundo; yo os mostraré el mas desgraciado, y tal vez será el mismo que habreis indicado.

Dicen tambien que condujeron los cañones, no para ganar la gloria eterna sino para cumplir sus deberes... Tambien estamos conformes. Precisamente cumpliendo cada uno sus deberes es cuando se gana la gloria eterna, y deben estar persuadidos los señores artilleros que si todos aqui supiésemos cumplir estrictamente nuestros deberes, otro gallo nos cantara en el otro mundo. Conque ya ven estos señores que no habia motivo para sulfurarse de este modo contra este pobre indefenso y pacífico Juan. ¿Que dirian esos señores, si á imitacion de las publicaciones republicanas cuando eran oposicion, se les presentase en caricatura y en láminas no muy decentes, ridiculizándoles cada día y poniendo en berlina su reputacion? Sin duda que, en uso de su derecho pondrian el grito en el cielo y apelarían á otros medios violentos para dejar á salvo su buen nombre; y no recuerdan seguramente los insultos, las amenazas y las groserias de que fueron víctimas los liberales de parte de los federales durante la última monarquia. Estas reflexiones no obstante, no justificarian la falta por mi cometida en mi carta anterior si falta hubiera en ella; pero toda vez que tanto los señores artilleros como yo estamos completamente acordes, ya no hay mas que hablar; quedando en pie cuanto dije en mi anterior, es decir; que los cañones no eran arrastrados por mulos ni caballos sino por hombres que segun su divisa eran federales; que lo hicieron perfectamente, y que asistieron á la funcion en cumplimiento de un deber, y por consiguiente para ganar la gloria eterna puesto que solamente se alcanza ésta cumpliendo cada uno con sus deberes. ¿No te parece amigo Juan que los artilleros no deben meter tanto ruido ni menear tanto la cosa, por que en esa Africa debe causar un malísimo efecto?

Dejemos pues que ruede la bola, y á otra cosa. Las ferias de Gerona del año 1873 pasaron ya á la historia. Nadie habla ya de ellas: pero yo necesito retrogadar á las mismas para darte cuenta y dejar resumido lo que de mas notable han ofrecido durante los ocho dias de movimiento, de algazara y de ruido, circunstancias que dan carácter á nuestras tradicionales fiestas conocidas por Ferias de San Narciso.

Fué el preludio de dichas ferias la reunion de los nuevos Jurados que, en union de una seccion de señores Ma-

¡Ah! Vosotros incrédulos, vosotros que negais la existencia de un Dios, que no comprendéis en médio de vuestra ignorancia y embrutecimiento la inmortalidad del alma; vosotros que cuando se os habla de religion os reis y mofais pensando con esto que el mundo os tendrá por sabios, escuchad lo que dice un autor despues de haber pintado con los mas negros colores la agonía de un anciano por su hija única, se exclama: ¡Un anciano venerable aspirar de esta manera! ¡Acabar un padre con tanta amargura dentro de su propia casa! ¡Y nuestras leyes son insuficientes para impedirlo! Fuerza es que un tal abismo de miserias esté lindante con los confines de la inmortalidad. Escuchad todavía incrédulos, á Platon que dice: «Es necesario creer á los legisladores y á las tradiciones antiguas y particularmente por lo que respecta al ALMA, cuando nos dicen que es cosa enteramente distinta del cuerpo, y que es lo que cada uno llama YO: que nuestro cuerpo no es mas que su sombra que la sigue: que este yo del hombre es positivamente inmortal.»

¡Descansa en paz venerable patricio! la pareo cortó el hilo de tu existencia tal vez para que no llorase mas tu corazon al contemplar nuestras luchas intestinas y nuestras sangrientas batallas. Tu edad necesitaba descanso, y este no se encuentra en el proceloso y encrespado océano de la vida, sobre todo en el periodo agitado y revuelto por que atravesamos. Allí en la eterna mansion de los justos, rodeado de toda la magnificencia, de todo el esplendor y de toda la magestad, junto al trono de Dios, brillará tu alma como el sol para una eternidad.—M. C.

GACETILLA GENERAL.

Por fin, aunque anteanoche estuvo diluviando hasta entrada la madrugada, el día amaneció y continuó en extremo apacible y despejado, probando el no aumento del caudal del rio Oñar, que la lluvia se habia circunscrito á una corta extension.

Mas vale así. Muchos son los daños causados á la propiedad territorial á consecuencia de la última avenida del rio Ter: sabemos de un amigo nuestro que posee tierras en el término de Salt, que las aguas se han llevado cerca de una de sus propiedades, así como de otras que ocupaban una porcion topográfica bastante elevada.

gistados de la Audiencia de Barcelona y el Fiscal de la Nacion, debian fallar tres causas importantes, con reos presentes. Una de ellas fué de complicidad en el delito de robo, del que resultó homicidio: otra de homicidio con alevosia y premeditacion, y otra, que era la de mas hemoles, fué de sustracion de un menor de siete años y suposicion de parto. Recaida sentencia en cada una de dichas causas, resultó un reo condenado á catorce años de presidio ademas del pico, y en libertad los demas acusados. Conque ya tenemos á cuatro individuos feriados, esto es: uno de ellos con una bonita cadena que podrá usar comodamente durante catorce ó mas años, y los tres restantes con la libertad de que carecian de algunos meses á esta parte; habiendo sido tambien feriados los abogados defensores con una buena provision de plácemes, por lo bien que desempeñaron su cometido.

Así principiaron nuestras ferias. Vino el día de todos los Santos, y aqui te quiero con los payeses, mozos de labranza y demás campesina troupe, feriendo á sus pavoneadas maritornes que acudian tan rollizas y tan alegres á recoger de manos de sus gallardos mancebos la indispensable sortija, los regateados pendientes, ó el imprescindible pañuelo de seda, como compensacion de las pruebas de deferencia y demás del caso con que á aquellos habian distinguido durante el año.

Celebróse el día dos la distribucion de los premios ofrecidos por la Asociación literaria, y de este acto salen feriados los escritores y poetas de acá y de allá, uno de ellos con un magnífico lazo primorosamente bordado, siendo las feriantes las más lindas niñas de esta ciudad; el otro con un ramo de olivo, de plata; el otro con un laurel de oro; el otro con una rosa de plata; el otro con un medallon de oro; el otro con una lira de plata; algunos con varios libros ricamente encuadernados; otros con menciones honoríficas que si nada cuestan algo valen, y todos nosotros feriados con la satisfaccion de haber oído y aplaudido los rasgos de ingenio de los laureados trovadores.

Llega la feria de los chiquillos y nada te digo de los clamores de la revolucionaria canalla menuda. ¡Qué de timbales, amigo mio, qué de trompetas, qué de violines, qué de coches, tartanas, caballitos, panderetas, pitos y flautas y cuantos juguetes puede crear la imaginacion! Y no te hablo de la feria de las señoras, de

En la Dehesa de esta capital, el daño es incalculable, quedando gran parte de ella completamente transformada en barranco y los paseos en parte destruidos. Como esperamos que el estado del piso nos permitan el apreciarlos en toda su magnitud, aplazamos para otro día el ocuparnos detenidamente de los perjuicios sufridos y de los medios que en nuestro concepto pueden emplearse para evitarlos y librar á Gerona de siniestros fatales.

Muy poco animado estuvo el mercado ayer, siendo nulo el de animales por el estado intrasitable de los caminos.

A pesar de la copiosa lluvia de anteanoche, el torrente *Galligans* no sufrió grande avenida.

Se ha convencido nuestro ayuntamiento de la necesidad que existe de que los empedrados de nuestras calles sufran algun reparo? No le parece que Gerona no es mas que una ciudad africana por lo sucia y abandonada?

Ayer tarde fué conducido á la morada de los muertos el cadáver del veterano de la libertad en esta capital, del honrado patricio, consecuente amigo y queridísimo coreligionario que fué nuestro, don Francisco Miralles y Roger.

Desde la casa mortuoria hasta la puerta del Carmen, fué acompañado por un numeroso concurso de hombres pertenecientes á todas las parcialidades liberales, Junta de la Tertulia é individuos del partido Constitucional, del partido moderado, del republicano federal transigente é intransigente y muchos antiguos y respetables amigos y compañeros del ilustre finado con el que siempre compartieron sus glorias y fatigas, los cuales tributaron ayer al al amigo la última prueba de aprecio y respeto.

Dios haya acogido en su seno el alma del que fué buen padre, excelente esposo, leal amigo y modelo de virtudes y consecuencia política, y dé á su desconsolada familia la conformidad tan necesaria á la pérdida que ha experimentado.

En atención á la falta de espacio y al poco interés que encierran, dejamos hoy de publicar dos telegramas que anoche nos remitió el Sr. Gobernador civil, cuyo contenido lo encontrarán nuestros abonados en nuestros números de ayer y de hoy.

#### REVISTA MEDICA.

En los primeros días de la semana el tiempo ha sido bonancible; pero al final de la misma, la temperatura atmosférica se ha refrescado de una manera muy sensible gracias á la gran lluvia de estos últimos días. El termómetro ha estado oscilando por

las hijas, de las hermanas, de las amigas y de todas las clases mendicantes, que son muchas en estos días, y que dejan esquilados los más repletos bolsillos.

Llega el último día, y sale el batallón de la República feriado con sus gorros fríos (ó barretinas), con las cuales debieron hacer su agosto los fabricantes de la industrial Olot; viene su comandante feriado con una de las espadas de uso y propiedad del Municipio, y terminaron las fiestas acudiendo todos los buenos geroneses á feriar de algunas coronas de laurel y siempre vivas á los restos de los que sucumbieron en el memorable sitio de 1808 á 1809, mientras salimos todos feritados con una oración fúnebre, con lo que todo da fin; pues sabido es que la muerte es consecuencia indispensable de la vida, y es condicion precisa de encontrar fin en todas las cosas que principio tienen.

Acaban las ferias, y nuestra Diputación provincial, para no ser menos, acaba de feriar con una filiación á varios jóvenes que, quieras ó no quieras, aunque se hayan suprimido las quintas, van á verse nuevamente feritados con un fusil, un ros, una chaqueta de quinto y un pantalón encarnado, para ir á divertirse por estos mundos de Dios.

Yo también he sido feriado, Juan amigo, al igual que todo vicho viviente. Oye: A principios de las ferias se me regaló, en nombre de la Diputación, una papeleta de aviso mediante la cual se me hacía la honra de tener que pagar la friolera de algunos duros, para atender á los indispensables viajes... me equivoco... para los indispensables gastos de la guerra. La Delegación del Banco de España me hace el obsequio de unos recibos talonarios con que me ha feriado á cambio de algunos cuartejos. El Ayuntamiento me distingue también ferandome con repetidos alojamientos de oficiales, asistentes y otros anexos que ocupan la mayor parte de mi reducida habitación más tiempo que lo que es menester, gracias á ciertas consideraciones particulares de que no me creo digno; y hasta el tiempo, que también hizo su papel en estas ferias, me ha feriado con algunas cañas que no tenía, para hacerme recordar que he envejecido un año más que los que contaba en las anteriores ferias. Debo recordar también que en el restaurant del ferro carril nos eriamos todos los amigos con un succulento arroz que,

término medio entre 8 y 12 grados centígrados.— N. N. E. y S. E. han sido los vientos dominantes durante el período semanal que acaba de finir.

La constitucion médica reinante ha sido con poca variacion igual á la anterior, pues las enfermedades han sido, pocas calenturas catarrales, meningitis cerebral y apoplejias, frecuentes reumatismos, gastralgias en escaso número, alguna que otra bronquitis y pulmonia junto con diversas inflamaciones erisipelatosas, volviendo á presentarse con alguna frecuencia las calenturas variolosas y tifoideas.

No me ocuparía otra vez de la calentura variolosa, si esta fuera una enfermedad leve en sí; pero como muchos y muy eminentes ingenios tales como Alibert, Sydenham, Piorry etc. la tienen por una afecion terrible por sus efectos; y además segun lo refiere un atento observador, asegurando que diez-maba al género humano antes del glorioso descubrimiento de la vacunacion, pues morian unas 400,000 personas en Europa segun dije ya en mi segunda revista médica, hoy no puedo pasar en silencio sin dar algunos consejos higiénicos para prevenirse de la citada dolencia.

El 1.º y mas eficaz es la vacunacion y la revacunacion, medio que puede efectuarse, segun la mayoría de los autores, en todas las edades.—2.º Es preferible el vacunar á los dos ó tres meses del nacimiento ó bien antes de la denticion (segun algunos autores)—3.º Si no es posible el vacunar una persona por medio de la linfa vacuna, extraer la linfa de personas sanas y robustas—4.º Su poder profiláctico dura segun unos, diez años, y segun otros veinte, por lo que es preferible el revacunarse cada siete años.—5.º Es completamente falso de que el vacunarse sea la causa de padecer otras enfermedades si la vacuna procede de personas sanas, por lo que debe mirarse con especial interés la procedencia de la linfa.—6.º y último; deber seria el que fuera obligatorio á los padres el familia de vacunar á sus hijos.

Gerona 15 de Noviembre de 1873.—C. H.

#### ESPECTÁCULOS PÚBLICOS.

##### Teatro de Gerona.

Funcion para hoy domingo 16 de Noviembre de 1873.—10 de abono.—2.ª serie.—Por la compañía del primer actor D. Emilio Arolas.—1.º Sinfonía.—2.º El grandioso drama en 10 actos, titulado: «El

con los accesorios necesarios, nos proporcionó el inteligente cocinero de aquel bien servido establecimiento, al salir de la solemnidad literaria de que antes te he hablado. Pero ¡qué arroz, amigo miol ¡qué arroz! ¿Tú sabes lo que es comer un arroz condimentado en el Restaurant de la estacion del ferro carril de Gerona, entre treinta ó cuarenta amigos de buen humor, después de tener el estómago cinco ó seis horas sufriendo las consecuencias de un certamen literario, en el que se goza, se admira, se aplaude, pero no se come? Necesario es, amigo mio, que esta carta termine con hablarte de este segundo certamen, ya que del primero tanto se ha ocupado la prensa periódica, sin decir una palabra de las lides gastronómicas de que me ocupo, y en las que no solo trabajó el injenio, la inteligencia, el corazon y demás adláteres sino tambien, todo nuestro físico organismo, sobre todo nuestras mandíbulas que, batiendo marcha á paso de carga, describian un dulce y confuso rumor, superior, infinitamente superior al susurro de las aguas de una solitaria fuente en una noche de primavera, al gemido de las auras de la mañana entre la arboleda espesa; ruido más sonoro que las notas de Bellini; más sublime que una inspiracion de Dante; mas armonioso que un canto de Espronceda. El ruido de las mandíbulas de 40 anfitriones que dan principio por un magnífico arroz, después de cuatro horas de escuchar la lectura de versos... ¿Tú sabes la gravedad que esto encierra?

Terminó el arroz, con lo cual quedaron algun tanto restanrados nuestros estómagos, y como ya sabes que la alegría nace casi siempre del estómago por más que para los filósofos sea en absoluto una afecion moral, de aqui es que, repletas ya las cavidades estomacales con el bien condimentado arroz, además de sus indispensables accesorios que omitiré para no hacerte morir de envidia, ¡ahí te quiero escopeta! ¡qué de discursos! ¡qué de versos! ¡qué de brindis! ¡qué de algazaral qué de ruido! aquello era un campo de agramante, una revolucion político, literario, social, moral, material, y más aun; aquello era el fin del mundo.... Principió el final nuestro amigo Franquesa proponiendo la expedicion de un telegrama á los amigos de Barcelona, transmitiendo un brindis que se les dedicaba, y que se redactó en el acto, después de lo cual el intrépido Sit-

Jorobado.»—A las 7 y media.

NOTA. El jueves próximo se pondrá en escena el drama en 3 actos, «El bien perdido.»

OTRA. Se está preparando para el beneficio del primer actor Sr. Arolas, el drama «La fuerza de la conciencia.»

#### GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. S. Elpidio y compañeros mártires.

SANTO DE MAÑANA. Sta. Gertrudis vg., stos. Aciselo y Victoria mrs. y san Gregorio Taumaturgo ob.

#### ULTIMA HORA.

Telegramas de la Agencia Fauró.

Madrid 12 de Noviembre.—A la una de esta tarde habrá llegado á Logroño el general Meriones.—Entre los heridos llegados á Logroño se encuentra un capitán de nuestro ejército, hermano del cabecilla Vallès.—El Consejo de ministros se ha ocupado hoy exclusivamente de la cuestion de Hacienda.—El general Espartero, acompañado del gobernador militar de Logroño, estuvo ayer en uno de los hospitales de sangre prodigando consuelos y recursos á los heridos, dando lugar con su presencia á escenas interesantes y conmovedoras.

Se halla ya en poder del ministro de la Guerra, quien ayer se ocupó del asunto detenidamente, la causa del comandante señor Garmilla, devuelta ya á dicho centro por el Consejo supremo de la Guerra.—Ayer por la mañana se enviaron al ejército que sitia á Cartagena 60 toneladas de cartuchos metálicos y un tren de artillería con sus pertrechos, conducido todo en trenes especiales.—Tambien se enviaron ayer 200,000 cartuchos metálicos á Alicante, marchando en el mismo tren á aquel punto 300 soldados de la reserva.—Dicen de Portman que Galvez ha salido para Orán, y que Cartagena está ocupada militarmente por Pernas. Se confirma la noticia de que ha habido bastante fuego entre ellos.—Ha salido de Alcoy para Madrid una comision para gestionar el indulto de los que en su día puedan ser sentenciados por los tribunales de justicia á la última pena.

Algunos creen que hasta hoy no se celebrará la conferencia de Siklas, Figueras, Castelar y Carvajal.—Los alifusinos están desesperados con motivo

já (Joanel), de La Bisbal, con el gracejo que acostumbra, recitó una de sus bellas poesías humorísticas y populares, y aquí fué troya... ¡Que brinde el Presidente! ¡que hable el laureado autor del *Siti de Gerona!* que se levante Riera! que cante el Secretariol... que baile el Tesorerol... (el Tesorero no estaba) ¿y que hacer? ¿como resistir el impetuoso torrente de la *opinion pública?* ¿cómo oponerse á las masas desbordadas? ¿cómo no obedecer los mandatos de aquel *pueblo soberano* en uso de sus inalienables é incuestionables derechos? No habia pues más remedio que brincar, cantar, bailar, alborotar, y aun otras cosas, si el voto universal de aquellas masas así lo hubiese exigido.

Asi pues, tuvo Sitjar que repetir *velis motis* sus agudezas, entre los aplausos de todos: Ferrer tuvo que hacer gala de ciertas figuras retóricas en unas estrofas sobre el arroz, el asado y otros ingredientes del arte culinario. Leyó Riera una de sus composiciones populares que divertieron á la concurrencia, de la que arancó nutridos aplausos; recitó versos el laureado poeta Vila de Figueras; hablaron, recitaron ó leyeron Amatller, Pajol, Girbal, Franquesa, Grahit, y otros y otros que ya no es posible recordar, porque al fin, como sucede en reuniones de esta clase, en donde la fraternidad y el buen humor hacen su principal papel, todo el mundo hablaba, aplaudiéndose hasta la frase más insignificante al estremo de que, si uno se levantaba á preguntar que hora era, se le contestaba con una lluvia de brabes y de aplausos.

Y como todo cansa en este mundo, tanto el llorar como el reir, y todo tiene su fin, y el fin de las cosas supone la descomposicion ó desaparicion de las mismas, tuvo su fin aquella algazara, y en pequeños grupos se fué descomponiendo la reunion, desapareciendo paulatinamente los comensales, acabando todo como el rosario de la aurora. Apagáronse las luces del gas, encendiéronse las de los tabacos que hasta nuestras casas fueron nuestros inseparables compañeros, y con esto finalizó el arroz literario cuya buena memoria me ha servido para llegar al final de esta carta. Adios querido, Dios quiera que el año que viene podamos brindar de nuevo, teniendole á su lado tu amigo,—Juan.

de la actitud del círculo constitucional. Se ha formado un directorio de Sagasta, Topete y Serrano que resolverá todas las cuestiones. — Desmientese la noticia de la muerte de Perula y del marqués de Valdospina.

**Telégramas de La Agencia Carles,**

Madrid 11. — En la reunion de los constitucionales se acordó eliminar á los señores Romero Robledo y Elduayen. — Parece que los señores Serrano, Topete y Sagasta han sido revestidos de la suprema direccion del partido. — Parece acordado autorizar la emision de 825 millones de pesetas de consolidado interior, destinado á garantizar préstamos. — Se ha concedido el cuartel para Madrid al general Lersundi. — Trátase de aumentar el número de consejeros de Estado. — Dicen de París que trece individuos de la comision convienen en prorogar los poderes del mariscal Mac-Mahon, oponiéndose dos.

— La comision permanente de las Cortes reúnese

nuevamente mañana, asistiendo algunos diputados. Dicese que algunos piden se prorogue por seis meses mas el interregno parlamentario. — El gobierno ha felicitado al general Moriones. — Los presidiarios se han refugiado en las fragatas, negándose á obedecer.

Madrid 12. — El escrutinio general de las elecciones para la junta de Cartagena ha dado el resultado siguiente: — Galvez, 3.165; Roca, 2.984; Eduarte, 2.948; Melendez, 2.923; Roca (don Pedro), 2.904; Tomasset, 2.844; Ortera (le père), 133; Ortera (le fils), 1.324; el general Ferrer, 130; La Calle, 1.207; Benedito, 1.187; Romero, 1.183; Pablo Martinez, 1.070; Sanchez, 928; Bonet, 865; Estaves F., 853. — La partida Gonzalez que merodeaba en la provincia de Búrgos, ha sido sorprendida y presos los individuos que la componian. — Telégramas de Talla y de Pamplona insisten en que las tropas del general Moriones están en posesion de las posiciones tomadas en Monte Jurra.

— Se ha presentado al obispo de la diócesis de

Córdoba, el pastor protestante de Montilla, arrepentido de sus predicaciones. — Cabrera ha desmentido por medio de los periódicos ingleses que esté en convivencia con los carlistas.

— Es falso que los señores Romero, La Hoz y Alonso Martinez hicieran ayer declaraciones alfonsonas, antes bien declararon inexacto el rumor que se les atribuia. — Niégase oficialmente que haya habido nuevos fusilamientos en Cuba; es falso por lo tanto que el Consejo de ministros se ocupara de ello, y mas aun que surgieran disidencias. El consejo está en completo acuerdo sobre todas las cuestiones de Ultramar. El consejo celebrado hoy se ha ocupado de la hacienda exclusivamente. Esta noche se reúne con igual objeto. — Continúa la presentacion de los fugitivos de Cartagena.

**GERONA.**

Imprenta de Pablo Puigblanquer y Forment  
Plaza de la Independencia núm. 15.

**SECCION DE ANUNCIOS.**

Dirigirse á D. Miguel Gomez, (a) Hercul Dionís Pese de la Paja-2-3.º Gerona. 14-30

**GRAN BAZAR DE SASTRERIA de PEDRO MARTIR CODINA**

Plaza las Coles N.º 29.

**PARA CABALLEROS.**

Se ha recibido un Grandioso surtido de novedades en Patenes, Meltons, Elasticotins, Edredones, Brunos, Paños para Capas, todo á precios arreglados como tiene acreditado dicho Establecimiento.

**Á MEDIDA**

Buen corte y confeccion.

Trajes Lana invierno de. . . . . 140 á 500 Rs.  
Capas enteras Paño ameli de. . . . . 200 á 600 »  
Pantalones Paten de. . . . . 60 á 160 »

**PARA MILITARES.**

Paños Garance para pantalones. Id. azul oscuro fuerte para levitas de oficiales. Id. celestes cuero para capotes de oficiales.

**Á MEDIDA**

Buen corte y confeccion.

Pantalones Garance de. . . . . 60 á 160 Rs.  
Levitas paño azul fuerte de. . . . . 240 á 500 »  
Capotes paño cuero de. . . . . 320 á 500 »

**ADEMÁS**

Galones, Estrellas, Botones, Espadas y demás efectos para el Ejército.

**AL PORMAYOR Y MENOR**

Merinos, Orleans, Bueltas para capa, Chalaqueria, Tapabocas, Bayetas, ect. 8-8

**CAPAS MADRILEÑAS**

**TODAS ENTERAS.**

Paños de Tarrasa con ricos embozos, y esmeradamente confeccionadas á 10-12 13-14 15 16-18-20 22 y 25 duros.

Americanas á 5-6 y 7 duros.

Paletós Chaqués Carriels y otras prendas confeccionadas y para la medida.

Manguitos, boás, sedas y lanas de última novedad para Señora.

SALIETI hermanos 7. Plaza de la Constitucion. Gerona. 4-30

**Aviso Interesante.**

Mr. de Jordan Codchet, que se halla de paso de esta ciudad, profesor que cuenta 23 años de continuas experiencias y constantes prácticas en la curacion perfecta y radical y en muy pocos dias de toda clase de quebraduras por crónicas y antiguas que sean, ofrece sus servicios, vive en la Fonda Americana de esta Capital. 1-4

**INTERESANTE.**

**CARTA DE LA PROVINCIA DE GERONA,** con las distancias kilométricas de cada pueblo á la cabeza del Partido y á la capital.

Util á los militares y á todos los que desean conocer los acontecimientos de la guerra civil. — Se vende en la imprenta de este periódico y en otros varios puntos de la capital.

**ALQUITRAN DE GUYOT**  
LICOR DE ALQUITRAN RECONCENTRADO Y DOSIFICADO.

Mr. Guyot, despues de inñitos y laborables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acrididad y amargura insoporables haciendole al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran, que en muy poca cantidad contiene una gran cantidad de principios activos.

El Alquitran de Guyot (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

El Alquitran de Guyot se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

**EN BEBIDA: — Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.**

**CATARRO DE LA VILGIA**  
RESPIRADO  
COQUELUCHE O TOS CONVULSIVA  
IRRITACION DE PECHO  
ENFERMEDADES DE LA GARGANTA  
EN LOOCIONES. — Licor puro ó diluido en muy poca agua.  
AFECCIONES DE LA PIEL  
PICAZONES  
ENFERMEDADES DE LA PIEL CABELLUDA  
EN INYECCIONES. — Cuatro partes de agua y una de licor: (eficacia estrimada).  
FLUJOS CRONICOS O RECIENTES  
CATARRO DE LA VEJIGA

El ALQUITRAN DE GUYOT (Goudron Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica, y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida mas higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

Depósito en París, en casa de L. FRÉRE, Rue Jacob, 19.  
En Sevilla, Farmacia de la Vidua de Espinosa.  
En Tarragona, Sebastian Basols, Plaza de la Fuente, 9.

**MEDICAMENTOS**  
DE  
**MR. PHILIPPE RICORD.**

Medico del Hospital de venereo de Paris, Catedrático de Medicina de dicha Capital, autor de varios tratados sobre la sífilis y justamente reputado en todas las naciones como el mejor sífilógrafo contemporáneo.

**ROB DEPURATIVO DE LA SANGRE.**

Esta moderna preparacion, que es sin duda una obra verdadera panacea de las afecciones humorales en general, purifica, regenera la sangre y sustituye á los órganos de la economía el vigor y la lozanía de sus actos funcionales.

LA SIFILIS y EL HERPES, con todas sus peligrosas y repugnantes manifestaciones.

LAS ESCROFULAS y MANCHAS ESCROBÚTICAS, imputado patrimonio, casi siempre de generaciones pasadas, insensadas por el virus venéreo.

LOS DOLORS REUMÁTICOS y OSTEOGOFOS (en los huesos), dolores cuya intensidad ascende á veces á toda ponderacion; todas estas enfermedades se combaten con el uso de este gran depurativo.

La accion de este Rob es aun mas segura y enérgica cuando la enfermedad es crónica y resiste á todo tratamiento especial.

Todas las personas que han tenido sífilis ó herpes y no estén seguras de su curacion, to-abortiva cambiando la naturaleza de la enfermedad, la cual queda radicalmente curada en pocos dias.

Depósito, botica del Doctor Ametller, Cort-real 4, Gerona.

**INYECCION PRESERVATIVA Y GRAGEAS BALSAMICAS.**

Con estos dos medicamentos, unidos ó separadamente, se curan toda clase de Gonorreas recientes ó crónicas, y demas hujos morcosos de la uretra, por fuertes ó inveterados que sean.

LAS GRAGEAS BALSAMICAS son preparadas con la tan famosa y antigua optata de Mr. Ricord, que á mas de producir tan buenos resultados, reúne la circunstancia de no irritar en lo mas mínimo el aparato digestivo.

LA INYECCION de Mr. Ricord, es realmente preservativa, esto es, evita la posibilidad de infeccion venerea en los coltos con personas sospechosas.

Repetidos ejemplos nos demuestran la veracidad de un medicamento que ha venido acreditado con la esperiencia de largos años, en las principales poblaciones de Francia.

Esta inyeccion es tambien balsámica asintigente y calmante. Aplicada oportunamente cuando aparece una gonorrea, obra como herpes y no está segura de su curacion, to-abortiva cambiando la naturaleza de la enfermedad, la cual queda radicalmente curada en pocos dias.

**Aviso.**

Los pueblos que tengan cupos de abrir de la quinta de 1872, anteriores y demas asuntos relativos al nego-

cio, les facilitará sustitutos con toda seguridad, no cobrando hasta despues de ser embarcados para mayor seguridad de los interesados, y á precios muy ventajosos.